

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

父亲眼里的瞳仁，兄长们的眼中钉

你是否来自一个完美之家？父母永远都能一碗水端平，孩子们总是孝敬父母，兄弟姐妹始终善待彼此。如果这是真的，那么恭喜你！因为大多数家庭不是这样的。

如果圣经人物都出身于完美的家庭，成长为人格健全的神的儿女，那么我们大多数人读过之后会自惭形秽，宁愿去读别的书。

幸亏《圣经》讲的都是真实的人生故事。使徒保罗写道：**《罗马书》15:4 从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。**

约瑟的家庭生活充斥着狭隘、混乱、不公和失能，但我们看到神的真理始终交织在其中。约瑟的故事让我们看到了自己！

神的真理交织在这个失能的家庭里，这一点令我们备受鼓舞，进而生出忍耐和盼望，因为我们知道，神正在我们的生命里书写着祂自己的故事。

在约瑟的故事第一集里，37章有一个词出现了21次——“哥哥们”。这是一个关于兄弟相争的故事。

《创世纪》37:2b 约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊。他是个童子，与他父亲的妾辟拉，悉帕的儿子们常在一处。约瑟将他哥哥们的恶行报给他们的父亲。

瑟十七岁，帮着但、拿弗他利、迦得和亚设牧羊，这几位是他同父异母的哥哥。这几个弟兄是怎么回事呢？

雅各有两个妻子：拉结和利亚。他爱拉结胜过爱利亚，但是利亚却不停地生育。拉结因自己不育，就把自己的使女辟拉给雅各为妾，生的孩子归在她的膝下，辟拉生下了但和拿弗他利。

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

利亚停止生育后，她也将自己的使女悉帕给雅各为妾，生的孩子也归在自己的膝下，于是就有了迦得和亚设（《创世纪》30:1-13）。

从某种意义上来说，因为拉结和利亚在雅各面前争宠，才有了这四个儿子。使女生的儿子在这个家庭里会感觉自己二等公民吗？我认为是这样。

那么约瑟做了什么呢？他告哥哥们的状！他将哥哥们的恶行报给雅各。哥哥们因为约瑟打小报告而心生厌恶吗？当然会！

我有三个弟兄，其中两个比我年长。如果你不想夭折，千万不要告兄长的状。这是我的教训。相信我，我身上有因此落下的伤疤。（《箴言》11:12-13）

1. 兄弟相争：切莫再火上浇油！

约瑟对兄弟相争负有责任，他的父亲也脱不了干系。在这章里，“父亲”一词出现了 11 次，因此这也是关于父亲和儿子们关系的故事。

《创世纪》37:3 以色列（神给雅各起的名字）原来爱约瑟过于爱他的众子，因为约瑟是他年老生的。他给约瑟作了一件彩衣。4 约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们，就恨约瑟，不与他说和睦的话。

雅各对家人关系的失能负有责任。这个家族里，祖父以撒爱以扫多过雅各，祖母利百加爱雅各多过以扫；雅各爱拉结多过利亚，雅各爱约瑟多过别的儿子，这个儿子是他所爱的拉结给他生的第一个孩子。约瑟“是他年老生的”——是他最亲的儿子。

作父母的是多么轻易地宠爱像我们的孩子，而疏远和不像我们的孩子；或者宠爱听话的孩子，而疏远叛逆的孩子。

雅各深知父母的偏爱会危害家族，知道自己和哥哥的关系就是因此被破坏的，但他仍公然偏爱约瑟。

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

雅各给约瑟做了一件价值不菲的彩衣，这是长子才有的特权。那时候的衣服大多是黑色、棕色或白色，这件彩衣传达了一个信息：约瑟被从众兄弟中分别出来。这彩衣象征着他的身份、权柄和领导地位。约瑟就是未来的族长！

有人认为“彩衣”这个词的字面意思是“长袖外袍”。当时的工服是短款无袖的宽松外衣，露出胳膊和腿，便于活动和劳作。再一次，这件外袍的象征意义非常明确：约瑟不必像他的哥哥们那样劳作。

这件袍子犹如一桶汽油浇在了哥哥们已经燃烧的嫉妒的火苗上。他们嫉恨约瑟。

我们不能在兄弟之争上再火上浇油。弟兄相争天然地就存在。弟兄间不自觉地会相互比较。这个比较快，那个比较壮；这个比较聪明，那个比较有创意。

我是家里比较幸运的那一个：总是那个更快的、更强壮的、更有创意的、更聪明的。幸亏我的兄弟们今天不在场！！

老实讲，每个人都有自己的长处。如果我们一起玩篮球，我总是会练习投篮，篮球入框的瞬间让我很开心；而我弟弟得到球后会快速运球！！没有争竞。兄弟之间很早就会注意到各自的天赋和才能。

兄弟姐妹间的争竞天然地就存在。父母们，如果你偏爱某个儿子或女儿，你的孩子们永远不会忘记。他们会铭记终生，并会为此在你的墓碑前哭泣。千万不要偏袒任何孩子。

我见过太多的家庭为了微薄的遗产争闹，不是因为东西的价值，而是因为父母的偏心所生的嫉恨。遗产的分配被看作是最后的拨乱反正的机会。

约瑟的哥哥们因为父亲的偏心而嫉恨他。他们“不能与他说和睦的话”，换句话说，哥哥们“根本不理睬他”。这个家就像一个随时会爆炸的火药桶。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

然而，约瑟不知是有意为之还是过于天真，硬要对着火药桶发射火焰。《**创世纪》37:5 约瑟作了一梦，告诉他哥哥们，他们就越发恨他。**我们在田里捆禾稼，我的捆起来站着，你们的捆来围着我的捆下拜。谁会想到这个呢？他说话的语气好像还在梦里。

约瑟的哥哥们凭直觉为他解了梦。《**创世纪》37:8a 他的哥哥们回答说，难道你真要作我们的王吗？难道你真要管辖我们吗？**他们连着说了两遍，对他心生厌恶。

约瑟的话产生了什么影响呢？**37:8b 他们就因为他的梦和他的话越发恨他。**哥哥们越发恨他，不仅因为他的话，更因为他说话的语气。

“恨”这个字眼连续出现三次，仇恨在不断升级。他们可能蛮横、狡诈，但他们并不傻。

如果说约瑟第一次分享他的梦是出于天真，那么在目睹哥哥们越发恨他时，他又做了什么呢？他脱下了彩衣吗？他闭口不言了吗？并没有。

约瑟将侮辱进一步升级到了伤害。他分享了自己的第二个梦，这一次他是天上，太阳、月亮和 11 颗星向他下拜。嘿哥哥们，你们怎么解这个梦呢？

第二个梦显然是第一个梦的加强版，约瑟将管辖他的 11 个弟兄还有他的父母。换句话说，他要取代他的先祖们！！这一次连老父亲都感到不安了。

雅各责备了约瑟，但同时他也很重视这个梦。他默想这个梦。雅各在他生命的重要关头也曾得过各样的异梦。还记得“雅各的天梯”吧，神在梦里应许他，无论去到哪里都与他同在，这个梦后来的确被应验了。

在古代的近东，梦总是和天启相关联。双重梦更是互证、互解。约瑟的这两个梦，一个发生在地上，另一个发生在天上。可以肯定的是，神已经按照自己的旨意做出了某个决定。

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

今天，神还继续藉着梦说话。在我的生命小组里，有一位成员来自穆斯林背景，她受了三个梦，传达的是同样的信息。其中一个梦，她看见了一个清真寺、一个犹太会堂和一个教堂。信息非常明确：要她去教会。她于是来到了威灵顿，归信了耶稣。

约瑟的两个梦都来自于神，都是真实的，而且必被应验。但是讲到如何跟人分享，却要选择适当的时机。耶稣说：《马太福音》7:6 “不要把圣物给狗，也不要你们的珍珠丢在猪前，恐怕它践踏了珍珠，转过来咬你们。”

约瑟分享了他的两个梦。对他的兄弟们有什么影响呢？《创世纪》37:11a 他哥哥们都嫉妒他。这是不祥的征兆。仇恨、嫉妒、憎恶、不饶恕，这些罪非但不可能自行修正，而且会带来更大的罪。

兄弟间赤裸裸的争竞令人心痛。约瑟在火上浇油。雅各也在火上浇油！

儿子们正在酝酿的一场风暴，而雅各却完全视而不见。我们接着看故事的发展。雅各让约瑟的哥哥们去示剑，为羊群寻找更好的牧场。在示剑城曾经发生过什么呢？

西缅和利未因为城主示剑玷污了他们的妹子底拿，杀了示剑城的所有男丁（《创世纪》34）。这个城里发生的悲剧才刚过去了两年而已。

雅各担心儿子们的安危。他对约瑟说：《创世纪》37:13 你哥哥们不是在示剑放羊吗？你来，我要打发你往他们那里去。约瑟说，我在这里。他打发自己最爱的儿子出去，看哥哥们以及羊群是否平安。

雅各将一个 17 岁的少年派往一个充满敌意的城，面对一群仇视他的兄弟。他亲手把他送到了狼群。雅各在之后的 20 年再也没能见到自己的儿子！当兄弟相争的时候.....

2. 兄弟复仇（12-28 节）：切莫走入此路！

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

约瑟来到了示剑，他没有立即找到哥哥们。有一个人正好发现他在田间走迷了路，又正好听见了他的哥哥们要去哪里。这不是一场简单的偶遇。纵观约瑟的一生，大事总是在神所定的时间发生——这是神的旨意。

他的哥哥们在多坍——距离示剑城西北部 21 公里的地方（地图）。故事又发展到紧张的环节。约瑟离家将有 100 公里！雅各在想什么呢？

约瑟又在想什么呢？有时，当你是得宠的那一位，万事顺遂的时候，你会觉得没有什么能伤害你——你变得过于自信。让我们看约瑟前往多坍时发生了什么。

《创世纪》37:18-19 他们远远地看见他，趁他还没有走到跟前，大家就同谋要害死他，19 彼此说，你看。那作梦的来了。

“那作梦的来了”，多么尖酸刻薄。“那造梦大师”来了！

他们怎么能远远地就认出他来了呢？也许是他穿着的彩衣？当你得了一件象征荣耀的外袍，你一定要明了什么场合才能披挂它。这件外袍扇旺了哥哥们的嫉妒之火。他们要了结约瑟的美梦。

20 来吧。我们将他杀了，丢在一个坑里，就说有恶兽把他吃了。我们且看他的梦将来怎么样。

但是长子流便却出人意料地打断了故事的发展。**21 流便听见了，要救他脱离他们的手，说，我们不可害他的性命。22 又说，不可流他的血，可以把他丢在这野地的坑里，不可下手害他。流便的意思是要救他脱离他们的手，把他归还他的父亲。**

也许流便想通过挽救受父宠爱的弟弟，来重新获得父亲的宠爱。他之前因为觊觎父亲的领袖地位，与父亲的妾辟拉同寝而失去了长子的权利（创 35:22; 49:3-4）。

流便在挽救约瑟脱离必死的境遇后就离开了。真是轻率啊！

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

23 约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他的外衣，就是他穿的那件彩衣，24 把他丢在坑里。那坑是空的，里头没有水。

约瑟的哥哥们剥了他的皇袍——那令他们不爽的统管和权威的象征。约瑟被废黜、被羞辱。

“坑”是一种在石灰岩基岩中凿成的用于蓄水的池子（图片），一般 6-20 英尺深，形状如瓶子，顶端如瓶颈般收口。干枯的蓄水池就是一个优秀的地牢。约瑟根本爬不出来。

把弟弟丢到坑里，让他自生自灭后，他们又做了什么呢？**《创世纪》37:25 他们坐下吃饭。** 约瑟在深坑里苦苦哀求的同时（42:21），他们享用着巴西烧烤。他们真是铁石心肠，毫无歉疚，毫无悔意。

多年后，回想起此时此刻，他们说：**《创世纪》42:21“我们在兄弟身上实在有罪。他哀求我们的时候，我们见他心里的愁苦，却不肯听，所以这场苦难临到我们身上。”**他们连听都不肯听。

他们和约瑟将要同吃的下一顿饭，情形完全翻转。那顿饭局约瑟将在坐首席，哥哥们对他说的每一个字都俯首帖耳！

复仇之箭已射出，心里长久酝酿的事付诸行动后，我们会感到痛快淋漓，甚至合理化自己的行为。毕竟，对方曾经独享恩宠，不可一世，这结局他自找的。

他们嚼着烤全羊，举目观看，见有一队米甸的以实玛利人从基列来（地图），他们要去埃及。多坍正处在从耶斯列谷到海岸平原的大篷车队必经之路上。

犹大想出了一个好主意。**26 犹大对众弟兄说，我们杀我们的兄弟，藏了他的血有什么益处呢？27 我们不如将他卖给以实玛利人，不可下手害他。因为他是我们的兄弟，我们的骨肉。**

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

“让我们把约瑟卖给奴隶贩子。”既可以除掉我们的眼中钉，小赚一笔，又可以一举终结他的美梦！！“毕竟，他是我们的兄弟，我们的骨肉。”这话的反讽达到了一个新高度。

此处的英文翻译缺失了重要细节。希伯来文的第 28 节写道，“**把约瑟拉了上来，把约瑟卖了，把约瑟带走了**”。这里用了重复的修辞手段，隐含着某个重要的事情正在发生，对约瑟的生命如此，对这个家族也如此。

他们把约瑟卖了二十舍客勒银子——一个牧羊人两年的工价，是当时奴隶的公平市场价。但是，罪的代价却远大于此！！

3. 罪的后果 (29-36 节)：不可避免！

先是流便回到坑边，见约瑟不在坑里，就撕裂衣服，留意他接下来讲的话。
《创世纪》37:30 “童子没有了。我往哪里去才好呢？”

他为什么只想到自己的利益呢？为什么不去追赶奴隶贩子，把弟弟救回来呢？流便太过自私，他此刻唯有想到，自己重获父亲的宠爱的机会是否永远地丧失了？

罪已经做成。现在该怎么办？为了掩盖他们的行为，约瑟的哥哥们宰了一只公山羊，把约瑟的那件彩衣染了血，然后把浸满血的彩衣送到了他们的父亲那里。

他们完全没提发生了什么，他们说，**《创世纪》37:32“我们捡了这个。请认一认是你儿子的外衣不是。”**注意，他们说的是“你儿子”，而不是“我们的弟弟”。他们以最冷酷的方式，让父亲得出自己的结论。

大家还记得许多年前发生的事吗？雅各哄骗父亲把自己认作以扫。他是怎么做到的呢？他穿了件羊羔皮做的外衣。现在雅各自己被儿子们欺骗，道具是一

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

件染了羔羊血的外衣。**33 他认得，就说，这是我儿子的外衣。有恶兽把他吃了，约瑟被撕碎了。撕碎了。**

雅各悲伤地穿上了举哀的衣服，腰间围上麻布（当时的一种举哀习俗），为他儿子悲哀了“多日”！他悲痛得不能自持。他的儿子试图安慰他。真虚伪啊！他们还是什么都没说。

我们家兄弟四个。还有好几个表兄弟。每次家庭聚会的时候，我们都会一起在道路上或冰场里玩冰球。每一次，我大哥总会打我二哥，我大表哥总是会打自己的弟弟。

我们被要求严禁打架，而且打架者必会受罚。所以，每次吃饭的时候，我们全体正襟危坐，我的两个哥哥和表哥们流着血。当被问到是否有人打架，我们总说没有。如果你告密，你就死定了。去年在我阿姨的葬礼上（她享年97），我跟她坦白了她儿子们的罪行。

几十年来，约瑟的哥哥们都维持着攻守同盟。罪把他们团结在一起。他们不但向弟弟犯了罪，还将继续向父亲犯罪。这件事如幽灵般纠缠着他们。有太多的人将秘密深埋，直到带进坟墓。

雅各为儿子哭嚎，**《创世纪》37:35 我必悲哀着下阴间，到我儿子那里。**他不肯受安慰。我想象夜复一夜，雅各辗转反侧，思考自己作为父亲的失败之处，痛彻心扉地不断祷告——悲痛之极，自责之极。

哥哥们虽然除掉了自己的眼中钉，但父亲的悲痛每天都在提醒着他们，谁才是他的真爱。

雅各认为一切都结束了，其实故事才刚刚开始。**36 米甸人带约瑟到埃及，把他卖给法老的内臣护卫长波提乏。**

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

下一章的故事发生在埃及，讲的是约瑟开始了漫长而痛苦的训练，让他成为了站着被下拜的稼禾捆；成为了被太阳、月亮和 11 颗星星下拜的人。他已经被卖到了奴隶市场。

我们从这一集的约瑟的故事里学到了什么呢？

约瑟的故事是关于神用自己的权柄成就自己旨意的故事，被神转变的这个家族，其失能的程度至少跟我们的一样，甚至更糟。你和我都有盼望。约瑟将会对哥哥们说下面的话：**《创世纪》50:20 从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。**

如果神对你的生命发出了呼召，如果神已经让你明白祂的旨意，虽然你眼下感觉深陷漆黑的地牢，被环境捆绑，但请记住你是神的工作，祂在你身上的工作仍未完成。神永远比我们看得更多、更远，神的旨意永远比我们自己的更大、更有智慧。

《罗马书》8:28 我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。你和我都有盼望。

神往往借着患难的熔炉从根本上改变我们，让我们更像祂。发生在约瑟和他的家族的故事印证了这句话。**《罗马书》8:29 因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。你和我都有盼望。**

这是今天讲道的关键点。约瑟的故事指向了这位“在许多弟兄中作长子”的神的儿子。

耶稣受父差遣履行使命。他被自己人嫉恨、拒绝、讥笑、不公地对待、出卖。他被卖了 30 个银币。他被剥下了外衣，因为他是神的爱子。人的意思是要害他，但神的意思原是好的——要万人得救。你和我都有盼望。

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

罪的后果是毁灭性的。罪不可能自我纠正。约瑟的故事里有仇恨、嫉妒、拒绝、偏爱、背叛和复仇。也许，你自己的故事也充斥着这些环节。但是耶稣为我们舍了命，使我们可以得救。

4. 罪人的救赎：向耶稣呼求！

如果我们犯罪，切莫自证无罪，务必要承认自己的罪。《约翰一书》1:8 我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了。9 我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。唯有耶稣能让我们脱离罪，唯有耶稣能除去我们的羞辱。

我们在耶稣基督里已经得赦免、被称义，成为了蒙神爱的儿女。天父同等地爱着我们每一个人。你和我都有盼望。

当我们来到圣餐台，让我们思想耶稣为我们的献祭，以及我们在他里面的盼望。

默想（敬拜神、感谢神，认自己的罪）

主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就掰开，说，“这是我的身体，为你们舍的。你们应当如此行，为的是記念我。”

祷告、发饼（配乐）

这是耶稣的身体，为我们舍了。让我们一起吃饼。

饭后，他拿起杯来，说，“这杯是用我的血所立的新约。你们每逢喝的时候，要如此行，为的是記念我。”耶稣的血为我们抛洒，使我们能被神赦免，与神相和。

祷告、发杯

July 7th, 2024

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

嫉妒的血为我们抛洒，让我们一起喝这杯。

每一次我们行圣餐仪式，我们都要记住基督将会再来。请将杯传递到过道，让我们和敬拜团队一起感谢、赞美神。

结束: 帖撒罗尼迦後書 3:16

16 願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安！願主常與你們眾人同在！